
23313044 理论力学复习题参考答案

一、单项选择题
1. D
2. C
3. A
4. D
5. D
6. D
7. A
8. A
9. A
10. B
11. C
12. Ｃ

13. Ａ

14. Ｃ

15. Ｂ

16. Ｃ

17. Ｄ

18. Ｂ

19. Ｂ

20. A
21. C
22. C
23. D
24. D
25. B
二、名词解释

1. 内效应：使物体的发生变形的效应。

2. 平衡力系：作用在物体上的一群力，使物体保持静止或匀速直线运动，这群

力称为平衡力系。

3. 平面力系：所有各力的作用线都位于同一平面内的力系。

4. 平面汇交力系：各力的作用线都在同一平面内，且汇交于一点的力系。

5. 力偶：大小相等、方向相反、作用线互相平行的两个力。

6. 力偶矩：力和力偶臂的乘积。

7. 力偶臂：两个力作用线间的垂直距离。



8. 桁架：一种由杆件彼此在两端用铰链连接而成的结构，其受力后几何形状不

发生变化。

9. 节点（结点）：桁架结构中各杆的连接点称为节点。

10. 动滑动摩擦力：两物体接触面相对滑动时产生的摩擦力。

11. 摩擦角： 当摩擦力达到最大值时，全反力与法向反力之间的夹角，称为摩

擦角。

12. 重心：物体受地球引力作用，把物体想象分割无数微小部分，每个微小部分

受地球引力作用，这些引力组成平行力系，平行力系合力的作用点就是重心。

13. 一次投影法：已知力与三个坐标轴的夹角，根据力的投影定义，直接把力投

影到坐标轴上的方法。

14. 质点:只有质量而无大小的几何点。

15. 加速度:点的速度矢量对时间的一阶导数。

16. 转动：刚体在运动时，其上或其扩展部分有两点保持不动，称这种运动为刚

体绕定轴的转动，简称刚体的转动。

17. 匀速转动： 如果刚体的角速度不变，这种运动称为匀速转动。

18. 牵连运动: 动参考系相对于静参考系的运动。

19. 牵连速度: 牵连点相对于静参考系的运动时的速度。

20. 惯性：任何物体都有保持静止或匀速直线运动状态的属性，这种属性称为惯

性。

21. 惯性半径：把物体的质量全部集中一点，并使此质点对转轴的转动惯量等于

此物体对同一轴的转动惯量，则此点到转轴的距离叫做此物体对该轴的回转半径。

22. 功:力与路程的乘积，表征力在一段路程上的累积效应。

23. 动能: 质点的质量与速度的平方乘积的一半。

三、简答题

1. 答：三部分内容：静力学、运动学和动力学。

2. 答：不是，在两点受力处于平衡的构件是二力构件。

3. 答：平面汇交力系合成力多边形：合力矢量由第一个力的矢端指向最后一个

力的末端；平面汇交力系平衡时所画出的力多边形：各力矢量首尾相连构成封

闭的力多边形。

4. 答：不一定。

5. 答：不一定。



6. 答：力的大小和矩心的位置。

7. 答：不等效。两个力偶作用面不同。

8. 答：平面一般力系平衡的必要与充分条件是主矢和主矩都等于零。

9. 答：桁架中的杆件都是直杆；杆件两端为铰链连接，不计摩擦；桁架所受的

力都作用在桁架平面内的节点上；不计桁架各杆件的自重或将杆重平均分配到杆

的两端节点上。

10. 答：不能

11. 答：滑动。

12. 答：不是

13. 答：力偶矩矢相等。

14. 答：不同。位移表示点位置的改变，是矢量；路程表示点轨迹走过的长度，

是算数量；弧坐标是确定点在空间位置的一种方法，是代数量。

15. 答：匀速直线运动时，既无法向加速度 na ，又无切向加速度 a 。匀变速直线

运动时，只有切向加速度 a ，没有法向加速度 na 。匀变速曲线运动时，只有法

向加速度 na ，没有切向加速度 a 。变速曲线运动时，既有法向加速度 na ，又有

切向加速度 a 。

16. 答：不对。

17. 答：对

18. 答：不一定。

19. 答：有区别。
 a e rv v v

是矢量合成，画出平行四边形； a e rv v v 
是代数合

成。

20. 答：不对

21. 答：质量是惯性的度量；重量是物体所在地的重力。

22. 答：转动惯量为
2

z i iI m r



23. 答：物体对任意轴Z的转动惯量等于物体对过质心且与Z轴平行的轴Z’的转动

惯量，再加上物体的总质量与两个平行轴之间距离的平方的乘积。

24. 相同

25. 答：能求解加速度

四、计算题
1.

 

 



 

2.

 



 

3. (a) 1 1cosxF F  , 1 1sinyF F 
(b) 2 2cosxF F   , 2 2sinyF F 

(c) 3 3cosxF F   , 3 3sinyF F  

4. 解：取节点A为研究对象，受力如图所示



 

0xF  cos60 0BF W 
1
2BF W 

0yF  cos30 0CF W 
3

2CF W 

5. 解：
2 0BF l M  

解得：
/ 2A BF F M l 

 

6. 解：
40 120 400cos30 0AF   

解得：
8 3D AF F N 



 

7. 解：(a) Fl (b) 0 (c)  sinFl  (d) -Fa (e) F (l+r) (f)
2 2 sinF a b 

8. 解：
( ) 0BM F  1 23 2 0AyF a F a F a     

2 12
3Ay

F FF 


0xF  cos60 0BN AxF F  
2 12 4

3Ax
F FF 

 

0yF  1 2sin 60 0Ay BNF F F F    
2 12 3(2 )

9BN
F FF 


.

 



9. 解：
( ) 0BM F  1 4 0W F    60W kN

10. 解：（a） max 0.3 1000 300s NF fF N   
, 所以平衡。

200sF F N 

(b) max 0.3 500 150s NF fF N   
,所以不平衡。

150sF N

11. 解：当物体有向上运动趋势时，摩擦力向下，F有最大值

0xF  sin 0sF F W   

0yF  cos 0NW F  

tanS N f NF fF F 

解得：
(cos tan sin )fF W    

当物体有向下运动趋势时，摩擦力向上，F有最小值

0xF  sin 0sF F W   

0yF  cos 0NW F  

tanS N f NF fF F 

解得：
(sin cos tan )fF W    

12. 解：
0cy 

i i
c

A x
x

A


2 2

2 2

( ) 9.6c
R R r R ax cm

R r
 

 
   

 


13. 解：
cos60 cos45 212xF F N   

cos60 sin 45 212yF F N   

sin 60 520zF F N 

( ) 0.05 10.6 .z yM F F N m  

( ) 0.2 42.4 .x yM F F N m   ( ) 0.05 0.2 68.4 .y z xM F F F N m      



14. 解：选取O点为坐标系，从动杆AB的运动规律

2 2 2cos sinx a r a   

15. 解： 0v v a t 
，得

210 /a m s 

速度为v=150m/s, 法向加速度为

2

n
va



=11250m/s2

16. 解：由于O1A=O2B且 O1O2=AB，则AB槽作平移，各点速度、加速度相等。

15 t rad  ，则
15d

dt
  

，

9.42 /Mv r m s 
，方向垂直AO1，与角速度ω一致。

2 2443.68 /n
Ma r m s 

，方向由A指向O1，与角速度ω一致。

0Ma r  
，则M点的加速度

2443.68 /Ma m s

17. 解：角速度
94.2 /

30
n rad s  

，切削速度
9.42 /

2
dv R m s  

，

2
2 2888 /

2
n da R m s  

，
0Ma R  

18. 解：取滑块A为动点，杆O1A为动系，

速度合成定理 a e rv v v 



1 1ev O A  
， cos30

e
a

vv 

，

2
2

2 /a
O A

v rad s
O A

  

 

rv
ev

av

19. 解：取滑块A为动点，杆O2A为动系，

速度合成定理 a e rv v v 

1 1av O A  
， cos30e av v 

，
2

2

1.5 /a
O A

v rad s
O A

  



 

rv
av

ev

20. 解： sF F ma  ， 0.005sF mg ，

由于 0v v at at   ，

215 0.25 /
60

va m s
t

  

因此， 59.8F KN

21. 解：
100(1 ) dvF ma t m

dt
   

，即 0

0

0
10(1 )
t

v
dv t dt   ，求解t=2.02s

22. 解：应用平行轴定理

均质圆盘对O轴的转动惯量

2
2 2 2

1 ( )
2

2 2
z zcI = I +md = m R +m l+R

系统对O轴的转动惯量

2 2 2
z z1 z2 1 2 2

1 1 ( )
3 2

I I I m l m R m l+R    

23. 解：根据定轴转动微分方程 zI P r  

100 980P g N  ，

980r
I

 

24. 解：

21
2

T I
, 所以，动能

2 2 2 21 1 1
2 3 6

T Ml Ml  



25. 解：设系统由静止开始，沿斜面下滑s则始末动能为：

01 T ；

22222
2 v.

4
5v.

2
1v.

2
1

2
1.

2
1 mmmmRT  

fcosmgFs .

外力的功为：

(2 sin cos . ) sW mg mg f   

动能定理： 12 TTW 

方程两边同时求导：

(4sin 2fcos ) g
5

a  


gmA

gmD

sAF

sDF

NDF

NAF

 


